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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ Α΄ΛΥΚΕΙΟΥ (ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ) 

1. Αλλά οι περισσότεροι από τους ικέτες, όσοι δεν είχαν πειστεί, καθώς έβλεπαν 

αυτά που γίνονταν, σκότωναν ο ένας τον άλλον εκεί μέσα στον ναό και μερικοί 

απαγχονίζονταν από τα δέντρα, ενώ άλλοι τερμάτιζαν τη ζωή τους, όπως ο 

καθένας μπορούσε. Και για εφτά μέρες, όσο έμεινε, αφότου ήρθε ο Ευρυμέδοντας 

με τα εξήντα πλοία, οι Κερκυραίοι εκτελούσαν όσους από τους συμπολίτες τους 

θεωρούνταν ότι ήταν εχθροί τους, και μολονότι ισχυρίζονταν ότι τιμωρούσαν 

αυτούς που προσπαθούσαν να καταλύσουν τη δημοκρατία, εντούτοις 

φονεύθηκαν μερικοί και για προσωπικές έχθρες και άλλοι (σκοτώθηκαν) από 

τους οφειλέτες τους.  

(μτφ. Επιστημονικής Ομάδας) 

2. Οι Κερκυραίοι δημοκρατικοί μετά την αποχώρηση των Πελοποννησίων και 

την άφιξη του αθηναϊκού στόλου, μόλις αντιλαμβάνονται ότι δεν απειλούνται 

από κανέναν, επιδίδονται σε σφαγές χωρίς καμία ηθική αναστολή με βασικό 

στόχο να εξοντώσουν πλήρως τους πολιτικούς αντιπάλους. Αρχικά, 

οδήγησαν τους 500 Μεσσηνίους, που αποτελούσαν τα πληρώματα των 

πλοίων του Νικόστρατου, μέσα στην πόλη με σκοπό την ενίσχυσή τους με 

εμπειροπόλεμους μαχητές και τον παράλληλο εκφοβισμό των ολιγαρχικών. 

(2,5 μονάδες) Στη συνέχεια, οι δημοκρατικοί διέταξαν τα πλοία που είχαν 

επανδρώσει με ολιγαρχικούς να κάνουν τον περίπλου και να 

αγκυροβολήσουν στο Υλλαϊκό λιμάνι, το οποίο είχαν από την αρχή των 

γεγονότων υπό τον πλήρη έλεγχό τους. Με την ενέργεια αυτή ήθελαν να 

απομακρύνουν τους ευρισκόμενους στα πλοία ολιγαρχικούς από τους 

ομοϊδεάτες τους, που βρίσκονταν στην αγορά και στο Ηραίο, για να τους 

εξοντώσουν χωρίς καμία αντίδραση, πράγμα που έκαναν, μόλις έφτασαν στο 

Υλλαϊκό λιμάνι. (2,5 μονάδες) Σκοτώνουν χωρίς δισταγμό κάθε πολιτικό 

αντίπαλο που έβρισκαν μπροστά τους ακόμα και τους ολιγαρχικούς που 
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πείστηκαν να αγωνιστούν μαζί τους για τη σωτηρία της πατρίδας, ενάντια 

στους ομόφρονές τους. (2,5 μονάδες) Επιπλέον, έστησαν μια παρωδία δίκης με 

προαποφασισμένο αποτέλεσμα και θανάτωσαν, αφού τους έπεισαν να 

δικαστούν, πενήντα ολιγαρχικούς ικέτες στο Ηραίο. (2,5 μονάδες) Οι 

δημοκρατικοί έτσι εξαπάτησαν για δεύτερη φορά τους αντιπάλους τους, 

φανερώνοντας κατ' αυτόν τον τρόπο βαθύ πολιτικό αμοραλισμό και αναλγησία. 

3. Οι ικέτες ολιγαρχικοί στην Κέρκυρα που δεν είχαν πειστεί από τους 

δημοκρατικούς να περάσουν από δίκη, βλέποντας την ωμότητα των πράξεων των 

αντιπάλων τους προβαίνουν σε αυτοκαταστροφικές πράξεις. Ορισμένοι 

αλληλοσκοτώνονται εντός του ιερού (διέφθειρον αὐτοῦ ἐν τῷ ἱερῷ ἀλλήλους) 

(2,5 μονάδες), άλλοι αυτοκτονούν με απαγχονισμό (καὶ ἐκ τῶν δένδρων τινὲς 

ἀπήγχοντο) (2,5 μονάδες) και άλλοι με όποιον τρόπο θανάτου βρίσκουν 

πρόσφορο (οἱ δ᾽ὡς ἕκαστοι ἐδύναντο ἀνηλοῦντο) (2,5 μονάδες) . Ο Θουκυδίδης 

χρησιμοποιώντας τρία διαφορετικά ρήματα που δηλώνουν θάνατο 

(διέφθειρον, ἀπήγχοντο, ἀνηλοῦντο), μεταδίδει το κλίμα απόγνωσης, που 

επικρατούσε στους ολιγαρχικούς και δημιουργεί συγχρόνως μια από τις πιο 

«σκληρές», έντονες αλλά και τραγικές εικόνες του έργου του (2,5 μονάδες) . 

4. Ο Θουκυδίδης στο μεταφρασμένο κείμενο προβάλλει την πλεονεξία, το να 

αποκτήσει δηλαδή το άτομο ή η πολιτική παράταξη ή το κράτος περισσότερα απ' 

όσα δικαιούται και τη φιλοτιμία, την προσωπική φιλοδοξία ορισμένων, ως 

βασικά κίνητρα για τον πόλεμο. Αυτά είναι που οδήγησαν τις πολιτικές 

παρατάξεις σε φοβερές και ακραίες πράξεις, όπως οι άδικες καταδικαστικές 

αποφάσεις και η βίαιη κατάληψη της εξουσίας (2,5 μονάδες). Οι αρχηγοί των 

κομμάτων, μάλιστα, ενώ προσποιούνταν έτσι ότι υπηρετούν την πολιτεία, 

στην πραγματικότητα ήθελαν να ικανοποιήσουν προσωπικά συμφέροντα 

και να κορέσουν το μίσος τους (2,5 μονάδες). Όλα αυτά επιβεβαιώνονται 

απόλυτα στο πρωτότυπο κείμενο όπου οι Κερκυραίοι δημοκρατικοί προβαίνουν σε 

βάναυσες ενέργειες κατά των αντιπάλων τους. Οι δημοκρατικοί Κερκυραίοι, 
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ασφαλείς μετά την έλευση του αθηναϊκού στόλου, επιδίδονται σε σφαγές 

χωρίς καμία ηθική αναστολή και σκοτώνουν αδιακρίτως όποιον πολιτικό 

αντίπαλο έβρισκαν μπροστά τους (2,5 μονάδες). Οι ίδιοι μάλιστα ισχυρίζονται 

ότι φονεύουν τους ολιγαρχικούς που αποπειράθηκαν να καταλύσουν τη 

δημοκρατία. Πίσω από το πρόσχημα αυτό κρύβονται τα πραγματικά κίνητρα 

της σφαγής, δηλαδή η προσωπική έχθρα και τα χρέη (2,5 μονάδες). Επομένως, 

στον εμφύλιο πόλεμο της Κέρκυρας οι αντίπαλοι υπηρετούσαν μόνο τα 

συμφέροντά τους και τα συμφέροντα της παράταξης στην οποία ανήκαν. 

5. ἤγαγον : διαγωγή, αγωγός, στρατηγός  

ἀπεχρῶντo : χρήμα, χρήσιμος, κατάχρηση  

ὑποσχεῖν : σχέση, εποχή, ανεκτικός  

ἐφόνευον : φόνος, δολοφονία, φονιάς  

ὀφειλομένων : όφελος, οφειλή, οφειλέτης, εξόφληση 

6. α. ᾐσθόμην, ἀγάγητε, περικομίζεται, λαβέ, πεισοίμεθα  

β. ὅ, τοῖς λιμέσι(ν), τινῶν, ὦ ἄνερ, τῷ χρήματι 

7. α. ἀφικόμενος: υποκείμενο (της μετοχής) ὁ Εὐρυμέδων  

παρέμεινε: υποκείμενο (του ρήματος) ὁ Εὐρυμέδων   

εἶναι: υποκείμενο (του απαρεμφάτου) η επιθετική μετοχή τοὺς δοκοῦντας    

ἐφόνευον: υποκείμενο (του ρήματος) Κερκυραῖοι  

(μονάδες 4) 

Η μετοχή ἀφικόμενος είναι συνημμένη, γιατί το υποκείμενό της έχει και άλλη 

συντακτική λειτουργία στην πρόταση (υποκείμενο του ρήματος παρέμεινε) 

(μονάδες 2) 

β. ἐν τῷ ἱερῷ : εμπρόθετος προσδιορισμός στάσης σε τόπο στο ρήμα διέφθειρον 

ἐκ τῶν δένδρων : εμπρόθετος προσδιορισμός του τόπου στο ρήμα ἀπήγχοντο 
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ἰδίας ἔχθρας ἕνεκα : εμπρόθετος προσδιορισμός της αιτίας στο ρήμα 

ἀπέθανον 

ὑπὸ τῶν  λαβόντων : εμπρόθετος προσδιορισμός του ποιητικού αιτίου στο 

ρήμα ἀπέθανον 

(2 μονάδες για καθέναν από τους δυο προσδιορισμούς που πρέπει να επιλεγούν) 

 

8. 1-Σ, 2-Σ, 3-Λ, 4-Λ, 5-Σ 

 

 

 

 

 


